



深化基层正风反腐 让老百姓可感可及

民心是最大的政治,为民造福是最大政绩。习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上强调,要持续推动全面从严治党向基层延伸,各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化抓,让老百姓可感可及。市委深入学习贯彻习近平总书记重要指示,从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,坚决扛起整治群众身边不正之风和腐败问题的政治责任,推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸。全市各级党委政府、纪检监察机关、相关职能部门各负其责、齐抓共管,办成一批群众可感可及的民生

实事,有效回应群众关切、维护社会大局稳定。人民群众切身感受到党中央和习近平总书记的关心关爱就在身边、公平正义就在身边,对我们党更加拥护信赖。

纪检监察工作是人心工作、群众工作,群众期盼处就是正风肃纪反腐的发力点。全市各级纪检监察机关自觉践行以人民为中心的发展思想,深刻认识群众身边不正之风和腐败问题的危害性,坚决贯彻落实中央纪委国家监委、市委部署要求,用心用情用力解决群众急难愁盼,以精准有效的监督执纪执法回应群众期盼、增进民生福祉。在推动工作

过程中,多渠道收集问题线索和情况反映,持续发力惩治群众身边“蝇贪蚁腐”,强力推进办案,特别是对群众关注、疑难复杂以及干扰多、阻力大的案件紧盯不放。突出案件查办综合效果,加强类案分析,有针对性地提出纪检监察建议,推动以案促改促治,把正风反腐与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来。深化运用“群众点题”等机制,坚持在监督检查中纾民困、在案件查办中解民忧、在问题整改中惠民生,推动教育、农业农村、卫健、住建等与民生关系密切的职能部门切实履行监管职责,解决突出问题,以实实在在的成效增强群众获得感、幸福感、安全感。

持续发力惩治“蝇贪蚁腐” 强化警示震慑

“蝇贪蚁腐”损害群众切身利益,危害党的执政根基。全市各级纪检监察机关坚持严的基调、严的措施、严的氛围,加大查处力度,严惩贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为,坚决斩断伸向群众利益的“黑手”。

在工作中,各级纪检监察机关坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就整治什么问题,围绕农村集体“三资”管理、养老社保、行政执法、工程建设招投标等方面开展重点攻坚,统筹推进领导滚动式包案、挂牌督办、提级办理等工作,以“铁拳头”惩治“微腐败”,以办案带全局,对群众身边的腐败分子发现一个查处一个,严肃查处一批社会影响恶劣、损害群众利益的“骨头案”“钉子案”,坚决撕开口子、揭开盖子、挖出根子,对“蝇贪蚁腐”形成有力震慑。

“我们结合信访举报、日常监督、巡视巡察等情况,对群众反映强烈、性质恶劣、涉及范围广的问题线索优先受理、优先处置,集中优势力量深挖细查,一查到底、重拳出击,坚决清除妨碍惠民政策落实的‘绊脚石’,推动全面从严治党向基层延伸。”市纪委监委党风政风监督室负责同志说。

依托科技赋能,深化运用大数据技术拓展监督手段,是提升“蝇贪蚁腐”惩治效果的重要途径。滨海新区纪委监委开发并用好“滨海新区基层事权监督平台”,丰富完善民政、残联、农业、住建、工程招投标等板块,相关数据信息与小微权力“监督一点通”服务平台同步运行,深度融合、一体推进。通过数据抓取、碰撞比对等方式,及时发现异常行为,将指向明确、可查性强的疑点及时转化为问题线索。

严查“蝇贪蚁腐”,需要多方协同发力,攥指成拳。宝坻区纪委监委紧盯乡村振兴项目资金、惠民惠农补贴资金拨付、使用等关键环节,加强与农业农村等职能部门协同联动,开展联合检查,有力保障涉农资金安全。宁河区纪委监委搭建残疾人“两项补贴”违规发放监督模型,针对发现的预警信息,有效运用“室组地”联动、街镇“片区协作”等工作模式,逐一开展调查核实,推动相关补贴精准发放和规范管理。

西青区科学技术协会党组成员、副主席郭德军违规指定非政府采购项目供应商,北辰区西堤头镇西堤头村原工作人员左洪祥不正确履行职责,收受国家补贴款回扣,和平区房产和物业管理服务中心南市房产管理部原职员胡玉虎不正确履行职责、漠视侵害群众利益……一批群众身边的“蝇贪蚁腐”被严肃查处,让群众真切感到正风反腐加力度、清风正气在身边。

为进一步放大案件查办警示震慑效应,各级纪检监察机关推动相关地区单位用好反面典型案例,从理想信念、作风纪律、家风家教等方面深入查摆剖析,用身边事警醒身边人,教育引导党员干部在思想上正本清源、固本培元,时刻绷紧拒腐防变思想之弦。



①津南区北闸口镇纪委深入蔬菜种植大棚,对惠农资金落实、职能部门履职等情况开展监督检查。

②蓟州区纪委监委深入于桥水库水源地保护区,围绕水质监测、周边污染物管控等情况开展监督检查,确保群众喝上放心水。

③市纪委监委驻市国资委党委纪检监察组深入重点商业盘活更新利用项目现场开展监督检查,了解所监管企业在落实稳就业、保民生政策等方面的情况。

④市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组到近海养殖项目开展调研监督工作,了解海洋牧场项目建设进度、乡村振兴资金使用等情况。

推动解决群众“急难愁盼” 办好民生实事

群众利益无小事。全市各级纪检监察机关坚持把“人民至上”理念转化为务实行动,以精准有效监督推动解决群众急难愁盼问题,办好民生实事、增进民生福祉,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

推动解决群众急难愁盼问题,首先要找准找实群众身边的痛点、难点、堵点问题。

“我们每周梳理天津12345政务服务便民热线等平台群众反映强烈的问题特别是教育医疗、养老社保、生态环保、食品药品安全等领域突出问题,形成清单、列出措施,逐项推动解决。同时,深化运用群众点题机制,畅通群众监督举报渠道,把最真实的情况、最突出的问题、最迫切的需求搞清楚。”市纪委监委党风政风监督室负责同志说。

“污水处理站的设备已经更换,治污能力有了很大提升。”近日,市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组在静海区沿庄镇流庄村对黑臭水体治理工作开展监督“回头看”时,该村污水处理站工作人员介绍,当地环境已经有了较大改善。此前,驻市生态环境局纪检监察组在对黑臭水体治理工作开展监督过程中发现,流庄村污水处理站设备老旧,治污效果不佳,噪声大,村民对此反映强烈。

了解情况后,驻市生态环境局纪检监察组直插一线,推动召开市、区、镇三级联动现场会,分析其中存在的资金紧缺、技术落后等问题,督促驻在单位制定整改措施,明确责任部门和整改时限,切实解决问题。该纪检监察组还督促主责部门举一反三,深入排查水体、检查污水处理设施,改善农村人居环境。

营商环境是经济健康发展的保障。近年来,宁河区纪委监委将服务企业发展情况作为开展日常监督的重要内容,常态化收集影响营商环境的问题线索,将企业融资难、闲置资产盘活慢、审批程序繁等反映集中的诉求纳入为企业办实事问题清单,督促推动相关职能部门深入调研,找准症结,解决问题。

老有所养,事关千家万户,关乎民生福祉。监督推动智慧养老综合体服务中心建设,是市纪委监委驻市民政局纪检监察组监督清单上的重要内容。

“我们组建专项监督小组,先后深入津南区双新街道综合养老服务中心、东丽区金桥街道综合养老服务点位,对项目建设质量、场地规划利用、补贴资金发放、服务质量与安全管理、老年人助餐等情况进行监督检查。”专项监督小组将了解到的服务需求,需改进的地方等情况,及时反馈给相关职能部门,督促其做好整改落实,让养老服务更智慧、更精准、更暖心。

和平区纪委监委聚焦住房领域突出问题,推动监督责任、监管责任、属地责任同题同答;北辰区纪委监委推动解决电梯安全隐患问题;市纪委监委驻市国资委党委纪检监察组推动市公交集团在公共服务薄弱区域开通“微循环”线路,定制助企、护学、敬老等公交专线……全市各级纪检监察机关以群众利益为利益、以群众方便为方便,以群众感受为感受,努力把民生实事办到群众心坎上。

不断深化以案“促改促治” 推动健全机制

巩固整治成果,要不断深化以案促改、以案促治,推动健全体制机制。全市各级纪检监察机关坚持系统施治、标本兼治,把监督、办案、整改、治理贯通起来,认真查找案件背后的深层次原因、机制性梗阻,实现从个案清除向系统施治、全域治理提升转变。

“针对案件暴露出的问题,是否对校园工程项目的廉洁风险点进行了系统梳理,目前采取了哪些具体措施加强监管?”近日,河北区纪委监委结合案件查处情况,对发案单位整改情况开展“回头看”。

校园工程建设资金投入大、廉洁风险高,涉及师生切身利益。河北区纪委监委广泛开展调研,梳理校园工程项目建设存在的风险隐患,围绕“钱从哪里来”“花到哪里去”“程序是否合规”“监管是否到位”等关键环节,扎实推进中小学基建项目领域突出问题专项整治,循线深挖,严肃查处腐败问题。

既在“查”上坚持从严,又在“治”上持续发力。河北区纪委监委强化类案分析,对查办案件中发现的程序失范、监管缺位、制度漏洞等深层次问题,有针对性地制发纪检监察建议书,督促发案单位严格整改落实、完善制度机制,铲除腐败问题滋生的土壤和条件。

坚持问题导向,强化源头治理。滨海新区纪委监委驻区人社局纪检监察组紧盯国企、政

府项目,围绕农民工实名制管理是否落实到位、工资专用账户是否规范设立等关键环节开展监督检查,对检查中发现的部分制度执行不到位、监管不力等问题,当场提出整改要求,并建立问题台账跟踪督办。同时,督促人社部门严格落实监管责任,建立健全长效监管机制,压实用工单位主体责任,确保工资支付各项制度落到实处,从源头上防范欠薪风险,切实维护农民工的合法权益。

对多发性、系统性、同质性问题,推动开展行业系统整治。河西区纪委监委对区环卫系统违纪违法人员所在单位进行“全景画像”,查找制度建设薄弱点、权力运行风险点、监督管理空白点,监督推动区环卫系统“病症”“病因”同查同治,围绕城镇垃圾处理费收费流程等内容制定十余项制度,推行垃圾清运市场化优化管理体系,从源头和机制上探索解决和防范问题的方法路径。

市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组针对农村集体“三资”管理方面存在的短板弱项,推动相关职能部门制定完善农村集体经济组织财务操作规范、农村集体资产管理指导手册、农村集体经济组织财务预算管理等制度规范,确保农村集体“三资”管理规范化运行,全力守护农村集体“家底”。

打通基层监督“堵点难点” 提升治理水平

整治群众身边不正之风和腐败问题,方向在基层、重点在基层。全市各级纪检监察机关牢固树立大抓基层导向,用改革的精神探索更精细的方法策略,以有力监督促进基层治理提质增效。

为更好地完善小微权力监督制度,纪检监察机关督促相关职能部门制定小微权力清单,绘制并主动向群众公开小微权力运行流程图,明确实施主体、权力事项、政策依据等内容,让群众看图办事,按图监督。

同时,推动各区建立村(社区)组织及党员干部履行为正面清单和负面清单,细化实施主体和权力事项,明确政策依据、方式方法等要素,确保基层干部廉洁规范履职用权,进一步把制度优势转化为基层治理效能。

“低保认定名单什么时候公布”“我家三亩果树的造林补贴是不是漏发了”……这些都是群众在小微权力“监督一点通”平台上反映的身边问题。宝坻区纪委监委坚持开门问计,针对基层监督点多、面广、难度大的情况,在创新监督方式方法上下实功,注重手段创新、科技赋能,不断畅通群众监督渠道,提升基层监督质效。

“我们推动基层监督力量优化整合,通过业务培训、实践锻炼、业务大比武等方式,强化基层纪检监察干部依规依法履职能力。”宝坻区纪委监委负责同志说。

南开区纪委监委将基层监督融入社会治理,持续推动全区各职能部门和街道常态动态完善制度机制,提升为民服务质量。综合运用“点题整治”方式回应群众关心关切,聚焦城市供热、教育招生、校园食品安全、征地拆迁等领域开展专项治理,推动将一项项政策措施转化为群众可感可及的实际成效。

在发现和推动解决群众身边不正之风和腐败问题方面,纪检监察工作联络站具有近距离、全天候优势。各区纪委监委健全片区协作、交叉监督等工作机制,推动联络站“零距离”参与村居工作,“面对面”收集群众诉求,推动基层监督不断走深走实。

河东区晨阳里社区纪检监察工作联络站将社区水管员列为监督重点,今年以来,聚焦办理低保、残疾人补贴等救助型工作,督促社区排查相关廉洁风险,制定防控措施,加强对申领对象的档案核查,确保申领工作公平公正。

在基层监督工作中,构建高效畅通的沟通渠道至关重要。北辰区佳荣里街道人民家园社区纪检监察工作联络站聚焦群众急难愁盼问题,建立“五通一达”工作机制,实现日常服务热线通、居民微信互动通、反映意见建议通、“社区论坛”四方通、警民网格联络通,监督推动社区事事有回音,件件有着落,达到群众满意的效果。

本报记者 徐丽